



《习近平关于中国式现代化论述摘编》法文版出版发行

新华社北京5月4日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书法文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书法文版和此前出版的英文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结

带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

新华社记者

在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

总书记的殷切寄语令广大青年倍感振奋、深受鼓舞。大家表示,新征程上,要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,胸怀理想、勇担重任,以青春之我、奋斗之我为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

习近平总书记指出:“新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!”

“总书记肯定新时代青年在科技创新领域发挥重要作用,振奋了广大航天青年的心。”中国航天科技集团有限公司第一研究院“90后”总体设计师熊天赐说。

就在昨天,执行世界首次月球背面采样返回任务的嫦娥六号探测器由长征五号运载火箭托举升空。参与长征五号运载火箭总体设计工作的熊天赐所在的团队,35岁以下的青年比例达到60%以上。熊天赐说:“创新是总书记对航天青年一以贯之的嘱托。我们要勇于创新突破、攻关核心技术,争做航天事业发展的中坚力量,不断攀登航天科技新高峰。”

刚刚获得中国青年五四奖章的“85后”黄昌立,是广西崇左边境管理支队凭祥边境管理大队大队长,已经驻守在祖国南疆国门15个年头。

“总书记在寄语中提到卫国戍边的青年,强调党中央对广大青年充分信任、寄予厚望,让我更加坚定卫国戍边的信念和决心。”黄昌立深有感触地说,“人生过得有意义,就要把个人成长主动融入党和人民的事业之中。我们要立足本职岗位,守护大好河山,为边境的和谐与安宁发光发热。”

青春向党,青年向上。在云南省维西傈僳族自治县公证处工作的杨晓莉对寄语中“坚定不移听党话、跟党走”深有体会。2017年五四前夕,习近平总书记参加中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动,当时正在读大二的杨晓莉在现场聆听了总书记的谆谆教诲。“广大团员青年坚定跟党走,就是初心”,总书记当时的话语令她至今难忘。

“不忘这个初心,我回到家乡云南,扎根基层、服务群众,让青春之光闪耀在祖国需要的地方。”杨晓莉说。

习近平总书记希望广大青年“争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

“总书记的寄语饱含对青年的殷切期望,让我感到肩上的责任重大。”北京林业大学“生态文明”博士生讲师团团长王旭洁说,要和团队一起开展理论宣讲、聚焦科技创新、践行环保公益,在绿色发展道路上展现青春风貌,彰显青春担当。

“五一”假期,正值出行高峰,在位于浙江衢州的沪昆高速公路常山服务区电动汽车充电站内,国网衢州供电公司青年突击队正在紧张忙碌着。

“通过组建技术攻坚团队,我们构建了充电桩的用电负荷增长模型,努力满足节日期间群众用电需求。”国网衢州供电公司青年突击队队员林子涵说,展现青春作为、彰显青春风采,贡献青春力量,这是总书记对青年的期许,我将牢记嘱托,在供电岗位上用心用情为用户服务,以实干担当书写青春华章。(下转第二版)

黑龙江文旅订单量同比增长超130%

“五一”假期各类消费“百花齐放”

本报讯(记者 李佳琪)去哈尔滨看花海、酒吧点燃“夜经济”……“五一”假期,人们出行意愿强烈,消费热情高涨。美团数据显示,5月1日至3日,全国本地生活服务消费同比增长25%,黑龙江文旅订单量(含景区、住宿、交通等)同比增长超130%,各类消费“百花齐放”。

数据显示,“五一”假期外地游客来黑龙江旅游热度高。假期前三天,黑龙江文旅订单中,排名前三的目的地城市分别是哈尔滨、齐齐哈尔和牡丹江。除本地客户外,还有来自长春、呼伦贝尔、北京、沈阳等多地民众选择来黑龙江旅游,索菲亚景区、齐齐哈尔龙沙动植物园、香炉山国家森林公园、哈尔滨融创乐园、帽儿山风景区等地热度较高。

除了景区,市民游客喜欢在假期来一场“花海游”。5月,哈尔滨已成丁香花海,吸引周边游客前来打卡。数据显示,“五一”假期前三天,黑龙江“踏青赏花”搜索量同比增长62%,其中TOP3搜索区域分别是哈尔滨、牡丹江和齐齐哈尔。

白天逛景区,看花海,夜晚享美食、泡酒吧。“味蕾游”是年轻人出行热门选择,带动餐饮消费火热,“五一”假期发生在夜间时段的消费环比增长127%。美团发布的2024年酒吧指南中,全国40座城市630家特色酒吧入选,哈尔滨8家特色酒吧上榜,数据显示,有三成的异地消费者喜欢来旅游目的地打卡各类特色酒吧。“五一”假期前三天,夜间玩乐整体订单同比增长60%。

在客群方面,年轻游客逐渐成为旅游市场的主力军。业内人士分析认为,旅游热度持续走高,夜间“烟火气”升腾,新潮玩法层出不穷,展现出假期消费市场活力。随着消费潜力持续释放,有助于进一步扩大内需,助力城市经济向好向稳发展。

为中国式现代化挺膺担当

习近平总书记的殷切寄语激励广大青年奋斗逐梦

习近平向第15届伊斯兰合作组织首脑会议致贺电

新华社北京5月4日电 5月4日,国家主席习近平致电祝贺第15届伊斯兰合作组织首脑会议在班珠尔召开。

习近平指出,伊斯兰合作组织是伊斯兰

国家团结自主的象征,为加强伊斯兰国家合作、维护国际公平正义作出了重要贡献。中国同伊斯兰国家是好朋友、好伙伴,友谊源远流长。近年来,中国和伊斯兰国家在涉及

彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,务实合作成果丰硕,友好关系不断提质升级,树立了南南合作的典范。中方愿继续同伊斯兰国家一道,赓续传统友好,增进政治

互信,深化务实合作,扩大文明交流,共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

于洪涛在延寿方正依兰调研时强调

放大发展优势 筑牢安全根基 全面增强县域经济活力

本报讯(记者 张寒冰)5月2日、3日,省委常委、市委书记于洪涛到延寿县、方正县、依兰县,调研产业项目建设、灾后恢复重建、安全生产、基层党建等工作,看望慰问节日期间坚守岗位的一线工作者。于洪涛强调,要深入挖掘区域资源禀赋和产业基础,培育壮大地域品牌,做优做强特色产业,着力提升经济发展质效,因地制宜走出一条富民强县的发展之路。

在国内目前最大的沙棘加工企业——延寿鼎盛生物,于洪涛鼓励企业充分发挥绿水青山、寒地黑土生态优势,念好“自然经”“山水经”,文化赋能、科技助力,培育叫响“延寿”特色品牌,把小沙棘做成大产业,不断开拓国内大健康市场。去年在方正县经济开发区建成试生产的徐一菲食品公司,产品

主打“零添加”卤制品,出口日本、美国、加拿大等国家和地区。于洪涛希望企业立足我市绿色农业产品优势,瞄准国际需求,深耕细分市场,加快推动更多优质产品“走出去”。工程北米科技是哈尔滨工程大学科技成果转化项目、国家高新技术企业,专注研发生产活性留胚米智能加工系统。于洪涛详细询问企业数字化生产情况,强调哈市科教资源丰富、农业资源丰富,要搭建转化平台,找准结合点,高效对接、扶持推广,通过科技创新驱动,不断延伸产业链、畅通循环链、提升价值链。于洪涛还先后来到延寿县瀚钧现代制药,方正县畅彩科技、瑰宝药业,要求相关部门增强抓产业上项目的紧迫感,积极培育壮大立县产业,全力以赴推动县域经济高质量发展。

延寿县六团镇东安村是于洪涛的基层党建联系点。他走进村党支部,与村干部和驻村工作队亲切交流,了解群众生产生活、乡村治理等情况,强调要把落实上级关于“三农”工作决策部署与抓好农业农村重点工作结合起来,增强学习的针对性、落实的有效性,力戒形式主义,切实减轻基层负担,提升基层治理效能,提振干部群众干事创业精气神。得知村里正在进行农田格田化改造,于洪涛到地头察看,称赞这种做法好,要积极推广“小池改大池”经验,提高粮食生产效率,提升增产增收潜力,以“小切口”撬动农业标准化“新提升”。

在延寿县团结镇团结西社区,于洪涛走进受灾群众家中,详细询问房屋受损、重建花费和冬季取暖等情况,要求相关部门进一

步把重建工作做细做实、做到群众心坎上。他来到延寿县蚂蜒河中游重点段治理工程施工现场,察看堤防培高加厚工程建设情况,强调防汛工作关乎人民群众生命财产安全,要认真总结经验,深刻汲取教训,加强重点水利工程建设,抓好堤坝巡查管护和除险加固,完善避险转移预案,提升防汛能力,确保安全度汛。

于洪涛来到中煤能源依兰第三煤矿,听取煤炭开采、设备运行、风险排查、应急预案等工作汇报,与井下值班矿长视频连线,强调企业要牢固树立安全发展理念,以“时时放心不下”的责任感,完善全流程安全管理制度规范,提升本质安全水平,更好服务全省、全市高质量发展。

苍松、张金丰参加调研。

共享小菜园 拓开增收路

通河县推进菜园革命,加快和美乡村建设

张明哲 本报记者 罗彦坤/文摄

蓝天、白云、飞鸟、清风、田野……在和美乡村的景色中,拥有一片“世外桃源”,种一块“治愈系农田”,收获生活的乐趣,是一种怎样的体验?近日,通河县凤山镇青山村开启共享菜园认领,吸引了不少城里人。

青山村共享菜园位于青山村文化广场旁,占地面积1000平方米,被石板路划分成一块块20平方米的小格田,土地已经翻耕平整,有的已经完成种植。

“我刚认领了一块地,种了两垄茄子、一架豆角和一架黄瓜,自己种的菜能吃一夏天,周末带朋友进村采摘、烧烤,体验感很好。”来自通河县城的李沐忙完自己认领的共享菜园,心中充满了期待。

凤山镇青山村党支部书记梁晓东介绍,一块小格田收取100元认领金,可种植草莓、蓝莓、香瓜、葡萄、柿子、油豆角、小黑茄子、秋葵、香菜、小辣椒等各类水果蔬菜。农具、种子都是现成的,如果没时间打理,也可以请村民代管。来认领菜园的不仅有本县居民,邻居和哈尔滨市的都有,有孩子或老人的家庭居多,就为体验一下田园生活,吃上自己种的绿色蔬菜。

青山村是通河县和美乡村典型村,距

通河县城22公里,地处岔林河漂流区和桦子山旅游区交汇处,交通便利,旅游资源丰富,是县域短途旅游、假日旅游的目的地之一。

近年来,青山村依托区位优势,在传统农业的基础上,不断开拓新型产业,踏上农文旅融合之路,打造了青山村“农家乐”旅游品牌,先后获得“省级生态村”“省级乡村旅游示范点”“全国文明村”等荣誉称号。

青山村的共享菜园是拆除老旧危房、整合空闲宅基地打造而成,既盘活了闲置资源,又增添了乡村风景,打开了一条增收新路,是推进菜园革命的一项创举。

方寸之地,巧做文章。梁晓东指着村口几栋新建的民宿说:“那是青山民宿二期工程,都是以原有民房为基础,没搞大拆大建,绝对‘望得见山水,留得住乡愁’。”

右图:共享菜园内,认领的果蔬长势喜人。



“五一”走基层 记者在一线

本报记者 张鸣霄

下料、热压、焊接……“五一”期间,为确保各项科研生产顺利推进,哈尔滨第一机械集团有限公司员工坚守在工作岗位,拼质效、赶订单,用实际行动诠释“劳动最美”。

面对车型改装等重点任务,车体分厂提前谋划,专项突击队与科研部门通力合作。下料、热压、焊接、喷砂等工序有条不紊地进行。焊接工位上,火花飞舞,工人们用工匠巧手焊出了一条条笔直的焊道;热压工位上,工人们顶着炽热的高温,一件件成型产品被摆放得整整齐齐;下料工位上,计划员提前按材料规格与种类做好规划,减少倒料次数,大大提高了生产效率。

综合机加分厂假期不停工、不停产,抢时间、赶进度,每天100余名员工投入到生产任务中,生产线上派繁忙景象。

假期守岗位 拉满“进度条”

哈一机开足马力抢订单保生产

各工序进展衔接无误,液力变扭器、回转轴、回转套、隔板、叶片等加工有序推进,全力确保各项产品、项目顺利生产。现场管理人员强化过程监督,严控产品质量及节点进度。

钣金分厂生产现场机器轰鸣,多条生产线同时开机运转。技术人员有条不紊地操作各类机械设备,加班加点赶订单、忙生产。为保证生产进度不受影响,工厂提前统筹安排好假期的生产任务,全力赶制订单产品,力争实现稳增长目标。

为保证全年生产任务顺利进行,精锻公司提前谋划,在“五一”假期组织加班生产。一条条生产线有序运转,全面开启“忙碌模式”,开足马力抢进度保生产。锻造工序计划完成扭力轴、民品刹轴等任务;机



加工序全员加班,计划完成机加产品重点项目……工人们赶订单抢任务,为后道工

序提供充足时间和有力保障,确保全年生产任务圆满完成。

工人进行焊接作业。

五一我在岗